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1. Besinlerle birlikte yeterli kalsiyum alamayan bir insan-
da;
I. kemik ve diglerde zayiflama,
Il. kaslarin galismasinda aksama,
Ill. kana rengini veren hemoglobin miktarinda azalma

anormalliklerinden hangilerinin meydana gelmesi bek-
lenir?

A) Yalniz | B) Yalniz II o) lvell
D) I ve Il E) Il ve lll

2. insan viicudunda gérev yapan minerallere ait bir kavram
haritas| asagidaki sekilde gdsterilmistir.

Kaslarin kasilmasinda
ve kemiklerin
gelismesinde etkilidir.

Vicudumuzda bulunan
mineraller

Mide 6z suyunun
Uretiminde
gorev yapar.

Cx JCe )

Bu kavram haritasinda K, L ve M ile gésterilen yerlere,
asagidakilerden hangileri yazilmalidir?

ATP ve nlkleik asitlerin
yapisina katilir.

K L M
A) Klor Sodyum Demir
B) Fosfor Klor Kalsiyum
C) Demir Fosfor Flor
D) Fosfor Klor Demir
E) Klor Demir Magnezyum

insan viicudunda bulunan bazi minerallerin gérevleri asa-
gida verilmistir.
I. Vicut sivilan icindeki su dengesini ayarlar.

Il. Alyuvar hicrelerinin icindeki hemoglobinin yapisina ka-
tilir.

Ill. Tiroit bezinden salgilanan tiroksin hormonunun yapisi-
na katilir.

Bu mineraller asagidakilerden hangisinde dogru es-
lestirilmistir?

A) Klor Kalsiyum Sodyum
B) iyot Sodyum Kalsiyum
C)  Sodyum Demir iyot

D) Kalsiyum iyot Klor

E) Sodyum Demir Magnezyum

Canlilarin su araciligiyla metabolizmalarinda gerceklestir-
digi faaliyetlerden bazilari asagida verilmistir.
I. Yapraklarda terleme sonucunda emme kuvveti olugur.

Il. Metabolizma sonucu meydana gelen atik maddelerin
seyreltiimesinde ve atiimasinda rol oynar.

IIl. Bitkinin intiyaci olan minerallerin, kdkler yardimiyla alin-
masini kolaylastirir.

Buna gore, bu ézelliklerden hangileri suyun iyi bir ¢6-

ziicu bilesik olmasiyla ilgilidir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell
D) llve lll E) I, 1l velll



CANLILARIN ORTAK OZELLIiKLERI VE INORGANIK BILESIKLER

Canlilarin ortak 6zelliklerinden olan metabolik enerji
uretimiyle ilgili olarak asagida verilen aciklamalardan
hangisi yanhstir?

A) Besinlerde depo edilen kimyasal bag enerijisinin elekt-
ron tasima sistemi kullanilarak agiga cikarilmasi stre-
cine hlicresel solunum denir.

B) Baz bir hiicreliler ile cok hucreli canlilar oksijenli solu-
num yapar.

C) Butun canlilar enerji ihtiyaglarnini kendileri karsilar.

D) Oksijen kullaniimadan hucresel solunum yoluyla ener-
ji Uretilemez.

E) Hucresel solunumda elde edilen enerji; yeni huicrele-
rin yapiminda, madde sentezinde ve hareket etme gi-
bi olaylarda kullanilr.

Suyla ilgili,
I. Biyolojik sistemlerdeki tepkimelerin godu, hilicre igin-
deki sulu ¢ozeltilerde gerceklesir.

Il. Hicrelerde olusan metabolik atiklarin uzaklastirimasi-
ni saglar.

Ill. Kati halinin yogunlugunun sivi halinden az olmasi, su-
da yasayan canlilarin donmadan yasamlarina devam
etmelerine olanak saglar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Ill

D) lvell E) I, 1lvelll

Bir 6grenci icerisinde maya mantari hiicreleri ve glikoz ¢o-
zeltisi bulunduran iki ayri deney kabi hazirliyor. Hazirladidi
bu dizeneklerden birisini buzdolabinda bekletiyor, digeri-
ni ise oda sicakliginda bir sire tutuyor.

CO,
kabarciklari

Canl maya
mantari
hucreleri

Buzdolabinda Oda sicakliginda
bekletiliyor. tutuluyor.

Bu deneyi diizenleyen 6grencinin asagida verilen hipo-
tezlerden hangisini kurmasi daha uygun olur?

A) Maya mantari hucreleri belirli bir sicaklik derecesinin
Ustinde yasayamaz.

B) iki tipteki hiicrelerin genetik yapilarinin farkli olmasi bu
sonucu dogurmustur.

C) Buzdolabinda kalan hucrelerin metabolik faaliyetleri
durmus olabilir.

D) Normal sartlarda maya mantari hiicrelerinden bazilar
CO, agiga cikarabilir, bazilari ¢ikaramaz.

E) Maya mantari hicreleri belirli bir sicakhigin altinda ¢ok
hizli cogalir.

Kalsiyum minerali asagidakilerden hangisinin yerine
getiriimesinde goérev yapmaz?

A
B

C) Mide asidinin Uretilmesi

) Kemiklerin sertlesmesi
) Kanin pihtilasmasi
D) Kalbin ¢alismasi

E) Kaslarin kasiimasi
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1. Okaryot bir hiicrede bulunan organellerin metabolizmala-
ri incelenmis ve asagidaki sonuglar elde edilmistir.

* Mitokondri aktivitesi sirasinda, ortamdaki glikoz ve ok-
sijen azalirken H,O, CO, ve ATP miktari artmaktadir.

* Kiloroplast aktivitesinde CO, ve H,O azalirken, glikoz
ve O, miktari artmaktadir.

* Golgi organelinde sentez yapilirken ortamdaki glikoz
miktar azalmakta, H,O miktari ise artmaktadir.

Hiicrede goézlenen bu olaylardan asagidaki sonuglar-
dan hangisi ¢ikarilamaz?

A) Bazi organik besinler iki farkli organelin aktivitesinde
kullanilabilir.

B) Her organel ihtiyaci olan enerjiyi (ATP) kendisi Gretmek-
tedir.

C) Metabolizma sirasinda suyun agiga ¢cikmasi farkl or-
ganellerde gerceklesebilir.

D) Bir organelin atik Grlinl olan madde diger bir organe-
lin faaliyeti sirasinda kullanilir.

E) Atmosferdeki O, ve CO, oraninin dengelenmesinde iki
organel beraber etkili olmaktadir.

2. Bir hiicre organeline ait gérev veya 6zellikler sunlardir:

* Gift kath zarla gevrilidir.

* ATP sentezlenmesi icin gerekli olan ETS elemanlarini
bulundurur.

+ Insan karaciger hiicrelerinde cok sayida bulunur.

* Kendine 6zgu DNA bulundurur.

Buna gore, 6zellikleri verilen organel asagidakilerden

hangisidir?
A) Mitokondri B) Ribozom
C) Peroksizom D) Lizozom

E) Golgi cisimcigi
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3. Geligsmis yapil bir bitki hiicresinin genel gérinimu ve ba-

z1 organelleri sekilde harflerle gdsterilmistir.

Bu hiicredeki organeller ve gérevleriyle ilgili asagida-
ki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) L, Urettigi Grlnlerin hiicre disina salgilanmasini saglar.

B) M, endoplazmik retikulum olup hticre icinde bazi mad-
delerin tasinmasini saglar.

C) K, sentrozom olup hiicre bélinmesi sirasinda ig iplik-
lerinin tutunmasini saglar.

D) R, mitokondri olup oksijenli solunumla ATP Uretilmesi-
ni saglar.

E) N, peroksizom olabilir ve zehirli bir madde olan hidro-
jen peroksiti, sahip oldugu katalaz enzimi ile su ve ok-
sijene ayrigtirabilir.

Hucre zarinin digsinda seliloz yapili hiicre duvari bu-
lunduran bir hiicre asagidakilerden hangisini kesinlik-
le gerceklestirir?

A
B

C) Kromoplast bulundurma

) inorganik maddelerden organik besin sentezleme
) Sentrozomlar yardimi ile ig ipliklerini olusturma
D) Amino asitlerden protein sentezleme

E) Isik enerjisini kullanarak ATP sentezleme



Hiicre teorisine gore,

I. Hicre; canlinin temel, yapisal ve iglevsel birimidir.
Il. BUtdn canlilar, bir ya da daha fazla hticreden olusur.
Ill. Hacreler kalitim maddesi icerir ve bunu boélinerek yav-
ru hicrelere aktarir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lve lll E) I, Il velll

Bazi hlcrelerde gerceklesen metabolik olaylarla ilgili gra-
fikler sekilde gdsterilmistir.

Amino asit
miktari

Glikoprotein
sentez hizi

|  Zaman Il Zaman

Glikoz miktari

Il Zaman

Buna goére, metabolik olaylar ve gerceklestigi hiicre-
lerle ilgili agagidaki yargilardan hangisine ulagilamaz?

A) I'deki degisim, ribozomda gerceklesen bir reaksiyon-
dan kaynaklanir.

B) II'deki reaksiyon golgi aygitinda gerceklesir.
C) IIrteki degisimin sebebi fagositozla alinan nisastanin
lizozomda sindirilmesi olabilir.

D) I'de amino asidin azalmasina sebep olan reaksiyon so-
nucunda su acida cikabilir.

E) IIl'teki degisim sitoplazmanin yogunlugunu azaltir.
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HUCRENIN YAPISI VE KISIMLARI

Bir bitki hiicresinde gerceklesen bazi metabolik olaylar se-
kilde gosterilmigtir.

Amino asit Kloroplast Hucre zarn
@ Glikoz
Protein > @ Glikoprotein

Bu sekilde, numarali kisimlardaki olaylar hangi orga-
neller tarafindan gercgeklestirilir?

1 2
A) Ribozom Lizozom
B) ER Ribozom
C) Golgi cisimcigi ER
D) Ribozom Golgi cisimcigi

E) Lizozom ER

Hayvan ve bitki hiicrelerinde bulunan organellerden bazi-
lari, birim zarla cevrili oldugu halde bazilarinin gevresinde
herhangi bir zar yoktur.

Bir bitki hiicresinde, asagidaki olaylardan hangisi bi-
rim zarla cevrili olmayan bir organel tarafindan ger-
ceklestirilir?

A
B

C) Hucre disina génderilecek salgilarin sentezlenmesi

) Oksijenli solunumla enerji Gretimesi
) Amino asitlerden protein sentezlenmesi
D) Fotosentezle besin Uretilmesi

E) Nisasta gibi bazi organik besinlerin depolanmasi
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1. Okaryot yapili olan tek hiicreli bir canlinin beslenme ortami-

2,

na, azot atomlari isaretlenmis (radyoaktif) bazi amino asit-
ler veriliyor. Daha sonra bu amino asitlerin hiicreye alinan
blyUk molekulli besinlerin sindirimini saglayan bazi en-
zimlerin yapisina katildigi belirleniyor.

Buna gore, bu olaylar siirecinde isaretli amino asit mo-
lekiillerine asagidaki organellerden hangisinde rast-
lanmaz?

A) Lizozom

B) Golgi cisimcigi

C) Ribozom

D) Endoplazmik retikulum

E) Sentrozom

Bir bitki hiicresinin bazi kisimlari asagidaki sekilde harfler-
le gbsterilmigtir.

Hucre
Hucre zan
duvari

Buna gore, sekilde X, Y ve Z ile gbsterilen yapilar asa-
gidakilerden hangisidir?

X Y z
A) Koful Mitokondri Golgi
B) Golgi Cekirdek Koful
C) Kloroplast Mitokondri Ribozom
D) Ribozom Kloroplast Golgi
E) Koful Cekirdek Golgi

A

Bir huicrenin yapisinda bulunan organeller ve bazi kisimlar
sekilde gosterilmistir.

Cekirdek

Hlcre zari

Kloroplast

Golgi cisimcigi

Bu hiicreyle ilgili,
I. Sitoplazma icerisinde serbest halde higbir nukleik asit
bulunmaz.
Il. K, hiicre duvarini gdsterir.
Ill. L, inorganik maddelerden organik besin tretebilir.

IV. Digardan organik besin almaz.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A)lvell B) I ve Il ) llve lll

D) llve IV E) I, llvelll

Hayvan hiicrelerinde bulunan gesitli kofullar igin,

|. Bazi maddeleri depo edebilir.
Il. Merkezi koful olarak bulunur.
lll. Fazla suyun disari atiimasini saglar.

IV. Besinlerin sindirilmesinde gérev yapabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C)lvelV

D) il ve IV E)l, llvelV



Bitki hiicresinde bulunan;

* Kloroplast
e Peroksizom
* Golgi aygtti

organelleri icin asagidaki 6zelliklerden hangisi ortak
olabilir?

A) Birim zarla gevrili olma

B) Metabolizmasi sirasinda oksijen kullanma
C) Organik madde sentezleme

D) Nukleik asit icerme

E) Kendilerine gerekli ATP’yi sentezleyebilme

Bir bitki hucresinde; K, L ve M ile gosterilen yapilar ve ba-
z1 6zellikleri tabloda verilmistir.

4= -

Glikoz sentezleme -

Cift birim zar tasima ~ + AF F
DNA bulundurma 4 F F
CO, kullanma - + -

Bu verilere gére K, L ve M yapilari asagidakilerden han-
gisi olabilir?

K L M
A) Ribozom Mitokondri Kloroplast
B) Mitokondri Kloroplast Cekirdek
C) Kloroplast Mitokondri Cekirdek
D) Mitokondri Kloroplast Ribozom
E) Mitokondri Cekirdek Kloroplast
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HUCRENIN YAPISI VE KISIMLARI

Bazi hicre cesitlerine ait 6zellikler sunlardir:

X. Yapisinda bir ¢esit ¢ift zarli organel bulunur, hiicre za-
rinin disinda ¢eper yoktur ve depo karbonhidrat gliko-
jendir.

Y. Kloroplast organeli bulundurur, karbondioksit ve su-
dan organik besin sentezler, hicre zarinin disinda ce-
peri vardir.

Z. Organel olarak sadece ribozom bulundurur, cekirdek-
leri yoktur, hiicre zarinin disinda ¢eperi vardir.

Buna gore X, Y ve Z hiicre gesitleri asagidakilerden han-
gisinde dogru eslestirilmistir?

X Y z
A) Bitki Hayvan Prokaryot
B) Prokaryot Bitki Hayvan
C) Hayvan Bitki Prokaryot
D) Bitki Prokaryot Hayvan
E) Hayvan Prokaryot Bitki

Hucreler yaslandikca, sitoplazmasinda bulunan kofullar
buyur. Bitki hucrelerinde bu buyime daha hizli gercekle-
sir ve yasli hiicrelerde sitoplazmanin cogunu blyk bir ko-
ful isgal eder.

Bitki hiicrelerinde kofulun bu sekilde biiyiimesi;
I. bitki dokularinda bir sure sonra hicre bélinmesinin
durmasi,
Il. bitkilerin ototrof olarak beslenmesi,
lll. bitkilerde tuzlari ve iyonlari atan 6zel bosaltim organla-

rinin bulunmamasi

faktorlerinden hangileriyle aciklanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill O lvell

D) Ive lll E) Il ve lll
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Besinler, sekilde goruldigu gibi endositoz olayl sonucu
besin kofulu olusturularak hticreye alinmaktadir. Koful da-
ha sonra lizozom organeli ile birleserek sindirim kofuluna
doénusur.

Besin kofulu Sindirim kofulu
Besin
karisiminin Atiklarin
alnmasi & % hicreden
o’ ifj uzaklagtinimasi
A (<]
p—
O Qo.aj S ©
° ‘

Yukaridaki olayda bir sire sonra sindirim kofulundan;
e glikoz,

* amino asit,

* adenin baz,

e galaktoz
molekdllerinin sitoplazmaya gectigi tespit ediliyor.

Buna gére, hiicreye alinan besinlerin igerisinde asagi-
daki molekiillerden hangisi kesinlikle yoktur?
A) Trigliserit

B) Nukleik asit C) Protein

D) Nigasta E) Laktoz

Hicrelerde;
I. endoplazmik retikulumda Uretilen maddelerin buyUk bir
kisminin ayrigtinimasi, depolanmasi ve paketlenmesi,
II. glikoz molekullerinin nisastaya dénusturilmesi,
lll. hacre zarinda gdérev yapan lipoprotein ve glikoprotein-

lerin sentezlenmesi

olaylarindan hangileri golgi aygiti tarafindan gercek-
lestirilir?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvelll E) Il ve lll
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Bir 6grenci bitki blyimesinde minerallerin etkisini arastir-
mak igin asagidaki diizenekleri hazirliyor.

Butin Fe Mg N
mineralleri minerali minerali minerali
tam ortam eksik ortam  eksik ortam  eksik ortam

Bu 6grenci, bilimsel yénteme goére asagidaki islemler-
den hangisini yapmaktadir?

A) Hipotez kurmak icin nicel gbzlemler yapmaktadir.

B) Hipotezinin dogrulugunu deneylerle kontrol ederek,
sonug clkarmaya calismaktadir.

C) Bitki gelisiminde minerallerden baska faktérlerin de et-
kili oldugunu tespit etmeye calismaktadir.

D) Hipotezini tahmin haline getirebilmek icin deney diize-
negi hazirlamistir.

E) Problemin ¢ézimu igin uygun verileri toplamaya ¢alis-
maktadir.

“B0tln canli organizmalar, karbon kaynagi olarak bir bas-
ka canhyi kullanir.” hipotezini kuran bir bilim insani, bazi
bakterilerin karbon kaynagi olarak atmosferdeki karbon-
dioksidi kullandigini gézlemliyor.

Bu bilim insani, gézlemlerinden sonra asagidakilerden
hangisini yapmamalidir?

A
B
C) Yeni bir hipotez kurmalidir.

) Verilerini tekrar gézden gecirmelidir.
) Kontrollt deneylerini tekrarlamalidir.
D) Hipotezini teori haline getirmelidir.

E) Yeni gbzlemlerini daha dnceki verileriyle karsilagtirma-
hdr.



HUCRE ZARINDAN MADDE GECISLERI VE BiLIMSEL YONTEM

Hiicre zarindan gecebilecek kadar kiigiik olan bir mad-
denin, ancak enerji harcanarak hiicre icine alinabilme-
sine;
I. yogunluk farkinin difizyonla gegis icin yeterli olmamasi,
Il. htcrenin ilgili maddeye ihtiyacinin olmamasi,
Ill. ayni maddeden hucre i¢inde disaridakine oranla daha
az bulunmasi

faktorlerinden hangileri neden olarak gosterilebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve ll E) ve lll

Okaryot yapili ve gepersiz bir hiicrenin bir besin maddesi-
ni almasi sirasinda gerceklesen olaylar asagidaki sekilde
gosterilmigtir.

Bu madde alimiyla ilgili asagida verilenlerden hangi-
si yanhstir?

A) Zardaki porlardan tasiyici proteinler kullanilarak ger-
ceklestirilir.

B) Besin molekulinun hicreye alinmasi sonucunda hic-
re icinde besin kofulu olusturulur.

C) Hucre icine alinan besinin sindiriimesi sirecinde lizo-
zom organeli gérev yapar.

D) Bu olayda hticre ATP enerjisi harcar.

E) Alinan besin hicre zarindaki porlardan gecemeyecek
kadar buyuktir.
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Bir deney kabi hazirlanarak igerisine %10’luk tuz ¢dzeltisi
ve g6l suyundan alinmig bir paramesyum konuyor.

Gol suyundan
alinan paramesyum

Tuzlu su

Belirli bir siire sonra, paramesyum hiicresinin su miktari
degisimini agagida verilen grafiklerin hangisi gosterir?

A) ASu miktari B) A Su miktari ) A Su miktar
Zaman Zamén Zaman
D) . Su miktar E) A Su miktari
Zaman Zaman

Hiicre zarindan madde taginmasiyla ilgili asagidaki ifa-
delerden hangisi yanhstir?

A) Fagositozla madde alimi yapan hticre, canli olmak zo-
runda degildir.

B) Aktiftasimaile alinan veya atilan butiin maddelerin, por-
lardan gecebilecek kadar klicik boyutta olmasi gere-
kir.

C) Yagda ¢6ziinen maddelerin difizyonu, zardaki yag mo-
lekulleri arasindan saglanabilir.

D) Diflizyonla madde gegisi, ortamlar arasinda denge sag-
laninca sona erer.

E) Az yogun ortamdan, cok yogun ortama madde gecisi
sirasinda ATP harcanir.
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1. Mitoz béliinmeyle ilgili,

2.

. ig ipliklerine baglanmis kromozomlar, ekvatoral diizle-
me tek sira halinde yerlesir.

Il. Kromozomlar hicrenin zit kutuplarina ulastiktan sonra
ig iplikleri kaybolur.

lll. Bitki hlcrelerinde sentrozom bulunmadidi icin sitop-
lazmik proteinler i§ ipliklerini olusturur.

olaylarinin meydana geldigi evreler asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) Profaz Metafaz Telofaz
B) Metafaz Anafaz Profaz
C) Anafaz Profaz Metafaz
D) Metafaz Telofaz Profaz
E) Telofaz Profaz Anafaz

Mitoz bélinme sirasinda gerceklesen olaylardan bazilari
asagidaki tabloda verilmistir.

1. Kromozom sayisi iki 2. Hlicre plag (orta la-
katina cikar. mel) olusur.

4. i§ iplikleri kromatitle-
rin kinetokor boélge-
sine baglanir.

3. Kromatitlerin etra-
finda cekirdek zari
olusur.

5. Sentriyoller eslenir. 6. Metabolizma hizlidir.

7. Kardes kromatitler
birbirinden ayrilarak
kutuplara cekilir.

8. Kardes kromatitler
hlcrenin ekvatoral
dizlemine dizilir.

Tabloda verilenlerden hangi ikisi, bitki ve hayvan hiic-
relerinin bélinmesinde ortak olarak gerceklesmez?
A)1ve3

B) 3ve 4 C)2ve5s

D)6ve7 E)7ve8
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Bir amip hicresi bélinme olgunluguna eristikten sonra, si-
toplazmasinin bir kismi kesilerek atiliyor. Kesilen kisim 6l-
dugu halde diger kismin bélinerek iki hiicre olusturdugu

gozleniyor.
9 Amip hicresi

l Sitoplazma

tﬂ?g

Cekirdekli kismin Cekirdeksiz
boélinmesi sonucu Kisim Gl
iki amip olusur. :

Bu deney ve gbzlemleri yapan bir arastirmaci,

I. Sitoplazma ile cekirdek arasindaki oran belirli bir de-
gere ulastiktan sonra, kesme isleminin yapiimasi bo-
Iinmeyi engellemez.

Il. Kesilen kismin 6lmesine yeterli oranda sitoplazma bu-
lundurmamasi neden olur.

Ill. Bélinme sonucunda olusan hicrelerin sitoplazma mik-
tarlari ve buyukltkleri farkl olabilir.

yargilarindan hangilerine ulasabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Il

D) Ive lll E) Il ve lll

Hayvansal bir hiicrede;

I. sentrozomlarin eslenmesi,
Il. cekirdekte RNA sentezlenmesi,
Ill. DNA’nin eglenmesi

olaylarindan hangilerinin gerceklesmesi, hiicrenin bé-
linecegini gosterir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell

D) Ive lll E) Il ve lll



Bir hicrenin mitozla béltinmesi stirecinde gergeklesen ba-
zi olaylar asagida verilmistir.

Bu olaylardan hangisinin meydana gelmesi, béliinme-
nin baslangicinda DNA’nin eslendigini ispatlar?

A) Metafaz evresinde homolog kromozomlarin hticrenin
ortasinda yanyana dizilmesi

B) Bdlunme sonunda olusan iki hiicrenin ayni miktarda
ve ayni 6zellikte genetik materyale sahip olmasi

C) Sitoplazma ayrilmasinin (sitokinezin) bogumlanma sek-
linde gerceklesmesi

D) Profaz evresinde cekirdek zari ve gekirdekgigin erime-
si

E) Sitoplazmadaki protein yapilardan ig ipliklerinin mey-
dana gelmesi

Mitoz bolunme sirasinda meydana gelen iki evrede ger-
ceklesen bazi olaylar asagida verilmisgtir.

X »» Birbiriyle ayni 6zelliklere sahip kromatitlerin ayriima-
sI bu evrede gerceklesir. Kromatitler birbirinden ayril-
diktan sonra kromozom olarak adlandirilir.

Y »» Kutuplara ulagsmig olan kromozomlarin etrafi yeni ce-
kirdek zarlari ile gevrilir.

Bu evreler asagidakilerden hangisinde dogru veril-
mistir?

X Y
A) Metafaz Anafaz
B) Profaz Telofaz
C) Telofaz Profaz
D) Anafaz Profaz
E) Anafaz Telofaz
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MiTOZ BOLUNME

Mitoz boélinmenin bazi asamalar asagidaki sekilde goste-
rilmistir.

Asagidakilerden hangisi sekildeki mitoz béliinme asa-
malarinda gergeklesen olaylardan biri degildir?

A) DNA replikasyonu ile genetik materyal iki katina ¢ikar.
B) Hucredeki gekirdekgik kaybolur.

C) Kromozomlar ekvator bélgesinde bir dizlem UGzerinde
dizilirler.
D) Genetik materyal iki hiicreye bolUsturdlur.

E) Kromozomlar uzayarak kromatin iplikler haline gelir.

Hiicrelerin boliinmesi siirecinde, agagidaki evrelerden
hangisinde kardes kromatitler birbirinden aynlip zit ku-
tuplara dogru hareket eder?

A) Profaz

B) Telofaz C) interfaz

D) Anafaz E) Sitokinez
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1. Bir planarya tiriinde, ana bireyin kesilmesiyle olusan par-
calardan yeni canlilarin meydana gelmesi sekilde goste-
rilmistir.

Bu lireme olaylariyla ilgili agagida verilenlerden han-
gisi yanhistir?

A) Yavru canlilarin tamami ata canliyla ayni kalitsal 6zel-
liklere sahiptir.

B) Yeni canlilarin olusmasi mitoz bélinmeler ve hiicre fark-
llagsmalariyla saglanir.

C) Déllenme ve mayoz boélinme gerceklesmez.

D) Canlinin hayat devrinde normal olarak gergeklesen bir
Greme olayi degildir.

E) Gametler mitoz bélinmeyle olusur.

2. Mitoz béliinmeyle ilgili,

I. Bolinme sonunda kromozom sayisi degismeden yav-
ru hicrelere aktarilir.

Il. Bir hucreli canlilarda Gremeyi saglar.

Ill. B&linme sonunda meydana gelen hucrelerin kalitsal
yapisi birbirleriyle ayni, fakat ana hicreden farkhdir.

aciklamalarindan hangileri yanlistir?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Ill
D) Ivell E) Il ve lll
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Bazi canlilarda gerceklesen;

I. denizyildizinin kopan kolundan yeni bireyin gelismesi,
Il. kertenkelede kopan kuyrugun yeniden olusturulmasi,

Ill. G¢ parcaya bélunen planaryadan G¢ yeni bireyin mey-
dana gelmesi,

IV. cicek yapisi hem erkek hem de disi organlari iceren bir
bitkinin kendi kendini déllemesiyle yeni bitkilerin mey-
dana gelmesi

olaylarindan hangileri eseysiz lireme ¢esidi degildir?

A)lvell B) I ve lll C) llve lll
D) Il ve IV E) lll ve IV

Hiicre boltiinmesiyle ilgili,
|. Bir ata hicrenin bdlinmesi sonucunda iki hlcre olu-
sur.

Il. B&linme sonucu olugan hucreler kalitsal olarak birbi-
rinden farkl olur.

lll. Bélinme sirasinda hem homolog kromozomlar hem
de kardes kromatitler ayrilir.

IV. Bélinmenin baslangicinda DNA eglenir.

ozelliklerinden hangileri mitoz béliinmeye, hangileri
mayoz béliinmeye aittir?

Mitoz Mayoz
A) Ive IV I, 11l ve IV
B) Ive Il Ive IV
C) I, hve lll Yalniz IV
D) Ive llI Ilve IV
E) IIve IV Ivelll
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HUCRE BOLUNMELERI

Bir hayvan hiicresinde mitoz bélinme sirasinda gercekle- =~ 7.  Hiicre béliinmelerine ait,

gen bir evre gekilde gosterilmistir. |. Kardes kromatitler ayrilarak farkl hlcrelere gecer.

Il. Canlilarda kalitsal karakterlerin degismeden kalmasi
saglanir.

lll. Tetrat, krossing over ve sinapsis gorulur.

IV. Bir htcre iki defa bélinerek doért yeni hicre olusur.

ozelliklerinden hangileri mitoz béliinmeyle ilgilidir?

A) Yalniz | B) I ve ll ) lllve IV

D) I, llvelll E) II, Il ve IV

Hiicre bélinmesinin bu evresine kadar, asagida veri-
lenlerden hangisi meydana gelmez?

A
B
C
D

E) igipliklerinin olusmasi

) Cekirdek zar ve gekirdekgigin erimesi
) Kromozomlarin eslenmesi

) Sitoplazma boélinmesinin tamamlanmasi
)

Sentrozomlarin eslenerek zit kutuplara cekilmesi

8. Canlilarda meydana gelen iki farkli hiicre bélinmesi sekil-
de gdsterilmistir.

/\
@
@@@@

Bu hiicre boliinmeleri ve 6zellikleriyle ilgili agsagidaki
degerlendirmelerden hangisi yanlistir?

/N
@ @

Hucre bélinmelerinde bélinmenin baslangi¢ evresinde
cekirdek zar eriyerek kaybolur.

A) Kbélinmesi, eseyli Greyen canlilarda; L bélinmesi, hem
eseyli hem de eseysiz treyen canlilarda gorulebilir.

Bu yargiya ulasan bir arastirmaci; B) L bolinmesi, viicut hiicrelerinde; K bolinmesi, Greme
I bakteri, ana hucrelerinde gorulur.
Il bitki C) Kbdlinmesinde olusan hticrelerin genetik yapisi fark-
’ I, L bélinmesinde olusan hucrelerin genetik yapisi ise
Ill. mantar
ayni olur.
hiicrelerinden hangilerini dikkate almamig olabilir? D) L bélinmesinde her zaman olusan krossing over, K bo-
linmesinde bazen meydana gelir.
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

E) Kbdlunmesi, tir ici cesitliligi saglarken; L bélunmesi-
D) lvell E) llve lll nin canli gesitliligine herhangi bir etkisi yoktur.
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1. Birgesit yassi solucanin (planarya) rejenerasyonla tGreme-
si sirasinda gergeklesen bazi olaylar asagida verilmistir.
Bu Gireme olaylarindan hangisi, bir hiicreli canlilarin b6-
liinerek tGremesi sirasinda da meydana gelir?
A) Vucuttan kopan parcanin kendisini tamamlamasi sira-
sinda mitoz bélinme yapilmasi
B) Yeni canlinin olusturulmasi stirecinde DNA’nin eslen-
mesi
C) Bolunmeler sirasinda ig ipliklerinin olusmasi
D) Uremenin tamamlanmasi icin cok sayida béliinme ya-
piimasinin gerekli olmasi
E) Vicudundan parca kopan ata canlinin da eksik kisim-
larini tamamlamasi
2. Bal arllarinda mayoz bélinmeyle olusan yumurtanin doél-

lenmesiyle disi arlar, yumurtanin déllenmeden mitoz bo-
Iinme ile gelismesiyle ise erkek arilar meydana gelir.

Bu Ureme y6ntemiyle cogalma sayesinde,

|. Kromozom sayilari farkl olan canlilar meydana gelir.

Il. Eseyli treme saglandidi icin farkl kalitsal 6zellikte can-
llar meydana gelebilir.

lll. Erkek arilar arasinda kalitsal cesitlilik meydana gelmez.

olaylarindan hangileri gerceklestirilmis olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il o) lvell

D) Ivelll E) I, l1velll
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Diploit (2n) kromozomlu bir canlinin treme ana hicrele-
rinden mayoz béliinme ile Greme hucreleri olusturuluyor.

Bu béliinme sirasinda metafaz-2 evresinde asagidaki se-
killerde gosterilen durumlardan hangisi meydana gelir?

A) B)

X<
<<
<X XK
> X<

xX XX
Pave
~N O\

Asagida verilenlerden hangisi normal bir mayozun sa-
dece mayoz-l evresinde meydana gelebilir?

A
B
C
D

E) igipliklerinin olusmasi

) Kardes kromatitlerin ayriimasi
) Sitoplazmanin bélinmesi

) Cekirdek zarinin erimesi
)

Sinapsis olayi ile tetratlarin olusmasi



5.

Bir hayvan hicresinde mitoz bélinme sirasinda gercekle-
sen bazi evreler sekilde sirasiyla gosterilmigtir.

Buna gore, sekilde “X” ile gosterilen evre asagidaki-
lerden hangisidir?
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HUCRE BOLUNMELERI

Bir arastirmaci bir dokuda sekilde gdsterilen hiicre bodlun-

mesinin gerceklestigini gdzlemliyor.
2n
2n

2n

Hucre
@ bélinmesi
B —
Ana hulcre

Yeni hicreler

Bu hiicre béliinmesiyle, insan viicudunda;

I. yipranan derinin onarilmasi,
Il. boyun uzamasi,
Ill. sperm htcrelerinin olusmasi,

IV. yumurta hicresinin olusmasi

olaylarindan hangileri meydana gelir?

A)lvell B) I ve lll ) Il ve lll

D) Il ve IV E) lll ve IV

Mitoz bélinme sonucunda olusan hucreler tekrar mitoz
boélinme gecirebilir.
Bu hiicrelerin tekrar béliinebilmesi, mitoz béliinme-
ye ait;

I. bélinme sonucunda olusan hicrelerin ana hicreyle

ayni kromozom sayisina sahip olmasi,

Il. mitoz bélinmenin vicut hicrelerinde gérilmesi,

Ill. bdlinme sonucunda olusan hucrelerin sitoplazma mik-

tarinda farkliliklarin olabilmesi

ozelliklerinden hangileriyle acgiklanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, lvelll
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sekilde gosterilmigtir.

% 18 rayl
sistem

% 6 sanayi

% 50 sokak
ve arabalar

Buna gore, guriiltii kirliligine en fazla neden olan fak-
torler asagidakilerden hangisinde verilmistir?

A) Sokak ve arabalar

B) Ucaklar ve rayl sistemler
C) Sanayi ve diger kaynaklar
D) Acik hava ve ingaat

E) Komsular ve ucaklar

Uc farkli ailede anne ve babanin hemofili hastaligi bakimin-
dan genotipleri asagida verilmistir.

X ailesie XHXh x Xxhy

Y ailesie XHXh x XHY

Zailesie XHXH x XhyY

Bu ailelerden hangilerinde, sadece erkek ¢ocuklar he-

mofili hastasi olabilir? (Hemofili hastaligi, X kromozomu-
nun homolog olmayan bélgesinde ¢ekinik alelle (h) kalrtilir.)

A) Yalniz X B) Yalniz Y C) YalnizZ

D) XveY E)YveZ

|190|

1. Gurulty kirliligine neden olan baslica faktorler asagidaki + 3. Dodal bir ekosistemde bir arada yasayan; parazit, ay-

ristiricl, otgul ve fotosentetik canlilar asagidaki biyo-
kimyasal olaylardan hangisini ortak olarak gercekles-
tiremez?

A) Hucre disindaki blyuk yapili bazi besinleri monomer-
lerine parcalama

B) Besin monomerlerinin yikimiyla metabolizma enerjisi-
ni Gretme

C) Hucre icin gerekli enzimleri sentezleme

D) Organik monomerleri kullanarak kompleks molekille-
ri Gretme

E) Metabolizmasinin devamliligi icin inorganik maddeleri
kullanma

Bir canlida meydana gelen bazi Greme olaylar asagidaki
sekilde gosterilmigtir.

@ — @ — Haploit —>@

Ata birey Gamet gelisme  vayry pirey

Bu Ureme olaylanyla ilgili,
I. Ureme hicresinin olusmasi siirecinde mayoz béliinme
goralir.
Il. Haploit gelisme ile yeni bireyin olusmasi mitoz bolin-
melerle saglanir.
lll. Yeni bireyin olusmasi surecinde déllenme olayi gercek-
lesir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz Il B) Yalniz Il C)lvell

D) Ive lll E) Il ve lll



5. ki aileden olusan sekildeki soyagacinda tarali olarak gés- ' 7.

terilen bireyler belirli bir 6zellik bakimindan ayni fenotipte-
dir.

QO Disi
_. [ ] Erkek

o
OmO .
O @

Bu soyagacinda gésterilen tarali 6zellik, agagida belir-
tilen kalitsal yollardan hangisiyle aktariliyor olamaz?

A) Otozomal kromozomlarda gekinik

B) X kromozomunun homolog olmayan bélgesinde c¢eki-
nik

C) Otozomal kromozomlarda baskin

D) X kromozomunun homolog olmayan bélgesinde bas-
kin

E) Otozomal kromozomlarda es baskin

6. Buyuk yaprakli ve kisa boylu bir bitki, ayni tGriin kliglik yap-
rakli ve uzun boylu varyetesiyle caprazlaniyor.

Olusan ogul dolde;
|. buyuk yaprakli ve kisa boylu,

Il. ktcuk yaprakli ve uzun boylu,
Ill. bayuk yaprakl ve uzun boylu,

IV. kiguk yaprakli ve kisa boylu

ozelliklere sahip olan bitkilerden hangilerine rastlana-

bilir? (Buytk yaprak ve uzun boy dominant ézelliklerdir.)

A) lvelll B) Il ve IV C) I, velll
D) II, Il ve IV E) I, II, Il ve IV

|191|

Zararll hayvanlarin veya bitkilerin; bakteriler, virusler, b6-
cekler ve diger bazi organizmalarla veya hormonlar gibi
faktdrlerle kontrol edilmesi “biyolojik kontrol” olarak ad-
landirilir.

Buna gére, asagida verilenlerden hangisi biyolojik kont-
rol tanimina uygun olmaz?

A) Bitkilere zarar veren tavsanlarin virisler kullanilarak 6l-
dirdlmesi

B) Sitmaya neden olan sineklerin larvalarini yiyen kurba-
ga sayisinin artirimasi

C) Zeytinlere zarar veren beyaz sinekleri yok etmek icin
bazi béceklerin kullaniimasi

D) Tam parazit olarak yasayan canavar otu bitkisi tam ge-
lismeden, lzerinde yasadigi konak bitkinin yapraklari-
nin kopariimasi

E) Kolera gibi hastalik tasiyan farelerde Gremeyi engelle-
yici hormonlarin kullaniimasi

Omurgal bir canlida, kromozom sayisi n=8 olan bir ga-
metin olusumunu saglayan mayoz béliinmeyle ilgili,

I. Mayoz-I bélinmesinin profaz evresinde 8 tetrat mey-
dana gelir.

Il. Mayoz-1 bélinmesinin anafaz evresinde 32 homolog
kromozom eslerinden ayrilir.

Ill. Mayoz-Il bélinmesinin metafaz evresinde bir hiicrede
8 kromozom hticrenin ortasinda dizilir.

IV. Mayoz-Il bélinmesinin profaz evresinde krossing over
meydana gelmez.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?

A) I ve Il B) I ve lll o) llvelll
D) I, lll ve IV E) II, Il ve IV
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Omurgasizlar subesinde incelenen butin tiirler icin,

I. Kikirdak ve kemik dokudan olusan i¢ iskeletleri yoktur.
Il. Eseyli olarak gogalabilen organizmalardir.
. Okaryot yapili gok hiicreli canlilardir.
IV. Acik kan dolagimi gérulur.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?

C) llve IV

A)lvell B) I ve lll

D) I, lTvelll E) I, lllve IV

Bir hticrenin bélinmesi sirecinde gérulen iki farkl evrede
kromozomlarin durumu sekilde gésterilmistir.

K evresi M evresi

Bu iki farkh evreyle ilgili olarak,
I. Kevresinde hicre icinde homolog kromozomlar birlik-

te bulunur.

Il. M evresinden sonra kardes kromatit ayriimasi meyda-
na gelir.
Ill. M evresindeki durum, K evresinden énce gerceklesir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

C)lvell

A) Yalniz | B) Yalniz II

D) lve lll E) Il ve lll

|19l.|

3.

Ure miktari ile Greaz enziminin (Ureyi parcalayan enzim)
etkinligi arasindaki iliski asagidaki grafikte gosterilmistir.

Enzim aktivitesi

2 4 6 8 1012 14 Ure miktar (%)

Enzimin ¢caligma hizindaki degigsmelerle ilgili,

. Ure miktarinin artmasi, reaksiyon hizinin siirekli olarak
artmasini saglar.
II. Ure miktari, reaksiyonu hem hizlandirici hem de azal-
tici etkiye sahip olabilir.
lll. Ortamdaki enzim miktarinin azalmasi, birim zamanda
parcalanan ure miktarini da azaltmigtir.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?

C) Yalniz lll

A) Yalniz | B) Yalniz Ii

D) Ivell E) Il ve lll

Besin ve enerji piramitleriyle ilgili,

I. 1. trofik dizeyden son trofik diizeye dogru biyokUtle
azalir.

Il. Aynstinci organizmalar, butin trofik dizeylerdeki can-
hlarin artiklarini ve élulerini besin kaynagi olarak kulla-
nabilir.

Ill. Herbivor beslenen canlilar besin piramidinde Il. trofik
duzeyde yer alrr.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

C) Yalniz lli

A) Yalniz | B) Yalniz II

D) Il ve lll E) I, llvelll



Farkli canlilarda ATP Uretimi ve kullanimiyla ilgili bazi veri-
ler asagida verilmistir.

* Yesil bitkiler, oksijenli solunumla mitokondrilerde ATP
sentezleyebiliyor.

e Bazi bakteriler oksijen kullanarak, bazi bakteriler ise
oksijensiz ortamda ATP sentezleyebiliyor.

« Insanin cizgili kas hiicreleri, oksijen yetersizliginde ok-
sijen kullanmadan fermantasyon yaparak ATP sentez-
leyebiliyor.

Bu verilere gore,
I. Canl hiicreler ATP sentezlemek icin mutlaka oksijene
gereksinim duyar.

II. Bitkiler metabolizmalari icin gerekli ATP’yi oksijenli so-
lunumla Uretir.

Ill. Mitokondri bulunduran bazi hiicreler oksijen kullanma-
dan ATP sentezleyebilir.

IV. Oksijenli ortamda ATP sentezleyebilmek icin mitokond-
ri organeli bulundurmak sarttir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A)lvell B) I ve lll C) llvelll

D) Il ve IV E) Il ve IV

|195|
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Mor cicekli iki bezelye arasinda yapilan birinci caprazlama
sonucunda; 3/4 4 mor gigekli, 1/4 G beyaz gigekli olan F,
dolu elde ediliyor.

F, dolinden alinan mor gigekli iki bitkiyle yapilan ikinci
caprazlamadan elde edilen F, dolindeki bitkilerin bir kis-
mi mor gigekli, bir kismi beyaz gicekli oluyor.

Buna gore,

I. Birinci caprazlamaya alinan bireylerin birisi homozigot
baskin, digeri heterozigottur.
. F, dolindeki bireylerin tamami heterozigottur.
Il ikinci caprazlamaya alinan bireylerin ikisi de heterozi-
gottur.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) I vell E) llve Il





